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Patriarhatul 
bisericii ortodoxe române. 

Cu ocazia proclamării patriarhatului bise
ricii noastre, în şedinţa solemnă a Sfântului 
Sinod din 4 1. c , dl Al. Lapedatu, ministrul 
cultelor, a spus următoarele cuvinte: 

înalt Prea Sfinţiţi şi Prea Sfinţiţi Părinţi! 
Acum că Sf. Sinod, cu unanimitate de 

sentimente şi de voinţe, a hotărât ridicarea 
Scaunului mitropolitan al Ungro-Vlahiei la ran
gul de Scaun patriarhal şi pe titularul său ac
tual, pe I. P. Sf. mitropolit D. D. Dr. Miron 
Cristea în calitatea sa de primat al României, 
Patriarh al bisericii ortodoxe române, permi-
teţi-mi,,ca ministru al cultelor, să vă arăt ra
ţiunile de stat pentru care guvernul pe care-1 
reprezint va da, cu înaltă satisfacţie, formă le
gală hotărârii Sf. Sinod, hotărâre care va ră
mânea, pentru cei viitori, negreşit, un moment 
istoric în desvoltarea vieţii bisericii noastre 
străbune. 

Organizarea bisericii ortodoxe române stă 
în aşa de strânsă legătură cu aceea, a statu
lui, că fazele desvoltării acestuia sânt şi ale 
aceleia. 

întemeierea Ţării Româneşti şi asigurarea 
independenţei sale sub Alexandru Basarab a 
adus cu sine organizarea Mitropoliei Ungro-
Vlahiei (1359) după cum, la fel, întemeierea 
Moldovei şi asigurarea independenţei sale sub 
Alexandru cel Bun a afius cu sine organizarea 
Mitropoliei Moldovei h Sucevei (1401). 

Aceste organizaţi.uni mitropolitane, inde
pendenţa ierarhică d.e Patriarhia ecumenică a 
Constantinopolei, a a durat atât cât au durat 
formaţiunile politir ; e ce le-au dat naştere. Căci 
unirea principatelor (1859) şi unificarea vieţii 
lor publice (18f,2) au provocat necesitatea 
unei noui organizări a bisericii naţionale, în 
raport cu si tu .aţi a politică, considerabil cres
cută a României moderne. 

Pentru satisfacerea acestui necesităţi, au
torii constituţiei dela 1866 au ţinut să înscrie 

în art. 21 al operei lor, ca principii ale viitoa
rei organizări bisericeşti: neatârnarea ierarhică 
a bisericii române de orice chiriarhie străină 
şi conducerea ei sinodală. 

Şi, în adevăr, cu consolidarea unirii sub 
domnia principelui Carol, se institui, la 1872, 
Sf. Sinod, în relaţii cu Patriarhia ecumenică 
şi cu celelalte biserici ortodoxe numai ce pri
veşte unitatea dogmelor şi canoanelor, şi se 
declară scaunul mitropolitan al Ungro-Vlahiei 
— ca cel mai vechi, rezident în capitala ţării 
şi deţinător încă dela înfiinţarea sa, de atri-
buţiuni patriarhale („Exarh al Plaiurilor") — 
de primat al României, iar după răsboiul in
dependenţei (1877—78) şi proclamarea rega
tului (1881), se decretă şi obţinu, la 1885, 
autocefalia bisericii ortodoxe române. 

Aşa dar, în timp ce România modernă 
îşi câştigă prin răsboi şi-şi afirmă prin rega
litate desăvârşita sa suveranitate naţională, bi
serica ei devenia autocefală şi sinodală, adică 
conducătoare, prin soborul arhiereilor săi, a 
rosturilor sale spirituale. 

Organizaţiunea, aceasta autocefală şi si
nodală, cu un mitropolit primat în frunte, a 
bisericii ortodoxe de dincoace de munţi a du
rat asemenea cât a durat şi alcătuirea politică 
ce i-a dat naştere — vechiul regat. Căci con
stituirea actualului stat român, al unităţii na
ţionale, a impus şi el necesitatea reorganizării 
bisericii noastre în raport cu noua lui alcă
tuire şi însemnătate politică. 

Ca şi la 1866, autorii constituţiei din 
1923 au ţinut să înscrie în pactul lor (art. 
22) principiile acestei reorganizări şi anume: 
menţinând bisericii noastre poziţia din afară, 
faţă 'de celelalte biserici ortodoxe (autocefală), 
au determinat situaţia ei înlăuntru, faţă de 
celelalte Culte (dominantă) şi i-au acordat — 
pe lângă conducerea sinodală în privinţa afa
cerilor spirituale — dreptul de administrare, 
prin organe proprii, alcătuite din mireni şi 
clerici, pentru afacerile sale bisericeşti, cultu
rale, fundaţionaîe şi epitropeşti, cu obligaţia ^ 
ca modalităţile acestei conduceri şi administrări;^ 
să fie unitare pentru întreaga biserică. | f 



BÍSERÍCA ŞI ŞCOALA 

^ntrul acestor principii s'a întocmit 
ai'legii de organizare a bisericii orto-

române şi statutul de aplicare a legii,, 
statut alcătuit de biserică şi privind amănun
tele după care aceasta are a-şi conduce şi 
administraţia în viitor, prin anumite corpora-
ţiuni reprezentative şi organe executive, ches
tiunile spirituale şi mireneşti. 

Ceea ce a rămas a se face prin iegea de 
faţă e a se determina rangul ce se cuvine să 
aibă, în viaţa bisericească şi a statului, capul 
ierarhic al bisericii ortodoxe române, mitro
politul Ungro-Vlahiei, întru cât calitatea sa de 
până acum de primat al României nu mai 
corespunde nici situaţiei actuale a bisericii 
noastre şi nici tradiţiilor de organizare din bi
sericile ortodoxe. 

In adevăr, biserica ortodoxă română se 
compune azi din 4 Mitropolii şi o Arhiepisco
pie cu 13 eparhii sufragane. Căci prin unirea 
din 1918 celor două organizaţiuni mitropoli
tane din ţara cea veche, li s'au adăugat alte 
trei: 1. Mitropolia fostă odinioară a românilor 
ortodocşi din Ungaria şi Transilvania, acum a 
Ardealului, Bănatului, Crişanei şi Maramure
şului, mitropolie asupra căreia avea drept de-
jurisdicţiune bisericească, încă dela fondarea 
scaunului său, mitropolitul Ungro-Vlahiei, ca 
exarh al Plaiurilor; 2. Mitropolia Bucovinei şi 
3. Arhiepiscopia Basarabiei, acum numai a 
Chişinăului, cari, deşi desfăcute din vechea 
Mitropolie a Moldovei şi Sucevei, se găsesc, 
prin natura condiţiilor în care s'au născut şi 
s'au desvoltat, în situaţii de drept şi de fapt, 
pe care trebue să le acceptăm şi să le recu
noaştem. 

Cu excepţia arhiepiscopiei Basarabiei, care 
făcea parte din biserica rusească, cele două 
mitropolii mai sus amintite, acea a Aredealului 
şi aceea a Bucovinei, au intrat în unitatea ro
mână ca biserici autocefale. Reunirea lor într'o 
singură organizaţie bisericească, de caracter 
naţional, dă acestei organizaţii o importanţă 
deosebită ce trebue învederată şi în noua ierar
hică a bisericii ortodoxe române, altfel de cât 
până acum. 

Căci dacă la 1872 s'a putut concepe intre 
cele două scaune mitropolitane, întrunite în 
sinod comun, un simpiu raport de întâietate a 
unuia faţă de celalait, e pentru că Mitropoliile 
ce reprezentau se găseau, în ce priveşte ori
ginea, desvoltarea istorică, rolul şi importanţa 
lor, pe picior de egalitate ex aet}uo, şi pentru 
că în starea de atunci a statului român şi bise
ricii sale, titlul de Patriarh era desigur neco

respunzător şi prematur, aşa ce a trebuit să se 
recurgă la un titlu împrumutat din Ierarhia bi
sericii romano-catolice, titlu ce nu există în 
tradiţia bisericii Răsăritului şi constitue, negreşit, 
un unicum în organizaţiunea acesteia. 

Altfel să înfăţişează însă lucrurile de azi, 
după o jumătate de veac. Capul ierarhic al 
bisericii otodoxe române, mitropolitul Ungro-
Vlahiei, are sub autoritatea sa morală,'ca pre
zident al Sf. Sinod, trei mitropolii cu invidu-
alitate istorică bine determinată şi o Arhiepis
copie de însemnătatea unei adevărate mitropolii. 
In aceastăsituaţie el nu mai poate fi decât 
ceeace reclamă importanţa excepţională a fap
tului acestuia şi istoria celorlalte biserici orto
doxe cu organizaţiune naţională: patriarh al 
bisericii ortodoxe române. 

Şi întrucât nici sub raport istoric şi nici 
sub raport canonic nu se poate invoca vre-un 
impediment serios împotriva unei asemeni înăl
ţări în rang a capului bisericii noastre naţio
nale, aceâste, biserica, în puterea autocefaliei 
sale, şi statul, în virtutea suveranităţii sale, 
sânt de acord a aprecia că ridicarea arhiepis
copului şi Mitropolitului Uungro-Vlahiei, în ca
litatea sa de primat al României, la rangul de 
patriarh al bisericii ortodoxe româno « ~ -
cesitate a nouei organizaţii biseru 
de situaţia bisericii noastre în la 
român şi de situaţia acestuia în 
state ortodoxe, ca unul ce are, 
Rusiei, cel mai mare număr de cr^mcioş] or
todocşi 

Faptul e aşa de firesc şi în logica evolu
ţiei istorice a vieţi noastre bisericeşti, că s'a 
impus, simultan, conducătorilor bisericii şi ai 
statului şi e privit de toţi ca o necesitate de 
ordin naţional. 

De altfe' instituirea patriarhatului în bise
rica drtodoxă română nu schimbă în nimic 
constituirea organică a acestei biserici, precum, 
la timpul său, instituirea Primatului României 
nu a schimbat nimic la constituirea organică 
a bisericii noastre da atunci. Atribuţiile patri
arhatului, acordate de sjinte canoane şi de le
gile ţării, nu sânt şi mei nu pot fi de natură 
a altera caracterul actual al vieţii noastre bi
sericeşti şi nici a încălca drepturile şi prero
gativele, canonice şi legale, ale episcopatului 
român. 

Asemenea instituirea aceasta nu va schimba 
raporturile de până acum ale bisericii orto
doxe române cu celelalte biserici hotnodoxe. 
Aceste raporturi vor rămânea aceleaşi — de 
unitate şi solidaritate spirituală ş'i dogmatică, 



pentru apărarea intereselor bisericeşti comune. 
Patriarhatul românesc poate da, cel mult, bi
sericii noastre naţionale, ce priveşte viaţa ei 
internă, o autoritate şi un prestigiu pe • care 
le-au ajuns bisericile ortodoxe cu asemenea 
instituţie ierarhică, iar aceasta nu poate fi 
decât spre binele şi folosul ortodoxiei în 
general. 

Predică 
r o s t i t ă în Dumineca F iu lu i r ă t ă c i t . 

Dumineca trecută stând în strana stângă, faţă 'n 
faţă cu scaunul arhieresc astfel începu să-mi ţes 
gândurile... 

De trei Dumineci încoace te văd gol şi împân
zit în negru, tu care nu de mult — 6 săptămâni de-
atunci dădea loc Aceluia ce încărunţise în tine 
alături de bătrânii, obicinuiţii cercetători ai acestui 
sfânt lăcaş.. Te-ai dus dintre noi trupeşte acolo, unde 
te-a atras inima: — departe de sgomotul purtător de 
păcate al oraşului, în liniştea dulce a acelui sat în
depărtat, unde sub umbra crucii sf. biserici ridicate 
de Tine fiilor, nepoţilor — strănepoţilor foştilor Tăi 
prietini de şcoală — să-Ţi odihneşti trupul alături de 
ai Tăi pe cari nu i-ai putut părăsi nici prin moarte..-
Trupul ţi-l-ai dus dintre noi, însă sfărimiţat' 
Uai uitat în fapte, care au rămas cu noi. Doar una 
din acele este şi aşezământul acesta, împrospătat şi 
înfrumseţat la stăruinţele Tale, cu jertfa Ta şi după 
planul Tău... Şi lumea — cât erai cu trupul în ea — 
îi plăcea să zică Văzându-Te lucrând: Omul trecutu
lui. Cât greşeşte lumea în sentinţele ei aduse numai 
sub raport —• din afară privind!... 

Şi-mi dăpănam mai departe firul gândirii: Şcoala 
nouă a prezentului şi a viitorului apropiat se numeşte 
activă, fiindcă stârneşte în elevi o muncă personală 
îmboldită în fiecare prin icoanele prezentate cât se 
poate de limpezi din partea învăţătorului; elevul tre
cutului învăţă aceste icoane cel al şcoalei active le 
observă pentru a scoate din ele atâtea şi atâtea în
văţături — pentru viaţă. — 

Biserica şi Şcoala cot la cot au păşit în trecu
tul nostru pe care Păstorul nostru de ieri aşa de 
bine 1-a cunoscut. A văzut şi pasul făcut de şcoală 
spre activitate spontană şi în gândul lui bătrânesc, 
s'a încuibat voinţa unei fapte tinereşti zicându-şi: 
«•-.Şi dacă cuvântul viu nu-ţiva trezi-o fiule prin 
gândirea, simţirea şi voinţa ta... zugrăvi-ţi-voiu icoane 
în locaşul Dlui ca tu văzându-le să meditezi, gân-
dindu-le să le simţi, simţindu-Ie să le vreai — şi 
vrându-le să le faci! 

Şi ochii mi-se opriră atunci pe tabloul de lângă 
scaunul arhieresc şi după ce se citi sfânta evangelie, 

aveam naintea ochilor clar tot ce se scrisese de 
evangelist dându-ne pilda Mântuitorului, care din uşa 
deschise a bisericii îi arăta pe cei doi rugându-se: 
Vameşul şi Farizeul... Aşa-mi fugea gândul în Dumi
neca trecută... 

Acum să cercetăm degetul arătător al Mântui
torului, care arătând nainte se opreşte în tabloul 
din faţă. 

Iubiţilor creştini acum împreună să medităm 
asupra acestuia. 

Intr'un sat al cărui case se văd după colina din 
faţă trăia acest tată pe care-1 vedem acum ajutând 
unui tiner zdrenţos să se scoale din ţarină,., trăia 
acest tată în jurul numeroasei sale familii din care 
fala lui erau cei doi feciori ai lui între cari bunul 
Dzeu îi mai dărui şi câteva fete. Ei dar tata în fe
ciori îşi vede reînvind el, trămd el o a doua viaţă 
şi nu e mirare dacă tot gândul lui era fericirea ace
stor doi, fetele le lăsa în grija soţiei, dânsa ştie ce e 
a lor, doar şi ea prin ele trăieşte a doua oara... Ta
tăl iubea feciorului cu tot elanul lui sufletesc. Ii plă
cea lui să-i urmărească în lucrările lor... Ca mici încă 
cel mai în vrâstă iubea mult meseria bătrânului; coar
nele plugului şi tot gândul lui acolo se concentra ca 
în sat aşa ţarină ca a lor să nu mai fie. Munca 
aceasta devotată a câmpului îi era viaţa. Cel mai 
mic nu prea sămăna frate-so mai în vrâstă. Las'că 
nici nu avea puterea aceluia, dar şi ca construcţie 
trupească singur nu se vedea bun de munca grea 
câmpului, aşa ca într'o bună zi, după multă frămân
tări, îşi ia inima în dinţi şi pe când fratelui mai mare 
îi curgeau sudorile în muncă acolo afară, el se apro
pie de tatăl său şi-i zice: Tată dă-mi mie partea 
mea din avuţie! Şi tatăl, care mai demult urmărea 
gândurile fiului mai mic, privindu-1 lung îi zice: 
Facă-ţi-se ţie după cum voieşti ! 

Mâne-zi cel mai mic făcându-şi partea în bani 
sunători, ia rămas bun şi pleacă în vreme ce tatăl 
îşi şterge o lacrimă cu dosul palmei.. 

Şi pe drum îşi făcea planuri tinerul: duce-mă-
voiu la oraş şi voiu învăţa acolo vre-o meserie mai 
uşoară aceleia a câmpului, una pentru trupul meu 
mai debil... 

Bătându-i inima deschide uşa unei ospătarii 
să-şi aplece capul, era spre înserate, -ca mâne zi cu 
puteri proaspete să-şi poată căuta un loc de învăţe-
cel la vreo branşe.,. 

Părăsit şi fără sfat; dupăce mănâncă ceva voind 
să se retragă în camera-i spre odihnă, plătind ce 
consumase cu masa, dă o monetă mare de aur, în 
vreme ce ochii hangiului se deschid lacomi, dar şi 
mai lacomi al unor tineri de seama lui dela o masă 
vecină... Tinerul încrezător, bun în inima lui sinceră 
adusă dela ţară leagă cunoştinţă cu prietenii de mâne 
cari treptat încep a-1 abate dela calea sfintă din casa 
tatălui şi aruncându-1 în braţele păcatului, îi mănâncă 



/mese r i a ce voia s'o caute, sănătatea... Şi după 
zarul vieţii duse în păcat, într'o bună zi bate la 

voarta unui străin de acolo să-1 ia ea argat. Îşi mai 
aducea aminte de lucrul ce-1 făceau argaţii tată lui 
său acasă şi credea că atât şi el va putea. Dar stă
pânul după câteva zile vede că nu e bun de lucrn 
ma depreţ în cele ale pământului, afară de a-i păzi 
porcii... Şi aici ajunse el a mânca rădăcini roase de 
porci... şi mestecându-le ochii i-se umplu de lacrimi 
pentru prima oară în viaţa lui,.. „Sculamă-voiu şi mă 
voiu duce la tatăl-meu şi-i voiu zice; nu sunt vred
nic a mă numi fiu al tău, dar ia-mă între argaţii tăi" 
şi cu aceste cuvinte pleacă spre soare răsare: acolo 
unde în satul liniştit se ridica casa părăsită a Tată
lui... Cum vă arătaii — iub. creştini ~- colea după 
Colina aceasta. 

Tinerul are lung drum de făcut şi până atunci 
să înti-am noi în casa aceia părintească să vedem ce 
se petrece acolo. Surorile se măritară, acum şi ele 
aveau familia lor. Fratele mai mare se însoară bine, 
luă o fată singură la părinţi, căpătând cu ea o tablă 
de pământ de două ori atât cât îi rămase lui după 
împărţirea pe care o voi atât de mult frates-o mai mic. 
„Să fi dat Dzeu să nu se fi născut" că numai ruşine 
a adus pe casa cinstită şi numele nepătat a inoşi-
strămoşilor noştriii, zice cel mai mare de câte-ori 
audeâ câte-o veste dela vre-un sătean care trecuse pe 
la oraş şi auzise despre isprăvile acestuia , . . Pentru 
întreagă casă eră mort. Toate scrisorile trimise se 
rupeau fără a fi cetite, înaintea celor de acasă era 
un mort, dar nu mort că ceilalţi adoraţi, ci un 
mort pe care îi urau din tot sufletul. Cum nu* când 
el partea lui şi o petrece în dezmierdări, pe când 
frates-o brăzdat de creţuri săpate de sudori îşi mă
reşte în fiecare zi cu ceva brazda primită.. . Aşa se 
gândeau fraţii... 

Ei dar mai eră cineva în casă care altcum se 
gândia. E drept, că după ce se făcu aceia împărţire, 
acum nu prea mult să dădea pe cele ce le gândeşte 
şi vrea e l . . . Era acest bătrân, tatăl casei, care ne 
mai având acum atâta bătae de cap cu lurul câmpu
lui lăsat feciorului său mai mare, toată ziulica sta 
afară pe prispă şi schimba vorbe cu cunoscuţii tre
cători: încotro mergi? , . . Cum o mai dai frate?, ne
poa te? . . . Ce-ţi face familia?; dar bătrânul tot pe 
p a t ? . . . întreba el. Şi când nu mai avea pe cine să 
mai întrebe, pe la amiazi, când satul se retrage la 
mâncare şi odihnă, bătrânul se ridică şi în Ioc să 
intre şi el să ia masa, porneşte pe drumul de ţară cu 
privirile spre soare apune până la colina aceasta, la 
poalele căreia îl vedem acum. Oara o făcea ai aceasta 
din un capriţiu bătrânesc... Ca nora lui dupăce 1-a 
căutot să-1 poftească la masă să se întoarcă zicând: 
tata tocmai când e timpul mesei se ia şi să duce, iar 
soţul ei adăugând: cine şade toată ziua, n'are foame; 
noi am lucrat, vom mânca şi fără d â n s u l ! . . . 

In acet timp bătrânul cu mâna la ochii privia 
departe spre seare apune, şi de câte-ori se apropia 
cineva pe drumul de ţară tresărea... încă şi acum: 
buzele-ijtremură, inima parcă- vrea să sară din piept, 
braţele îe întinde văzând departe pe cineva... Dar le 
lasă iar jos desnădăjduit ca de atâtea ori!... e Ioel. 
ajutorul purcarului. 

Şi când străinul se apropie vede că nu e Ioel 
numai îi samănă lui; sdrenţos, frânt, desculţ şi cu 
părul măciucă, bărbos şi neîngrijit! Vrea tocmai să se 
reîntoarcă, când streinul se aruncă în ţărână şi cu 
cu vocea stoarsă eşită din gâtu-i uscat: „greşit-am la 
la cer şi înaintea ta, nu sunt vrednic să mă mai nu
meşti fiu"... şi lacrimile-i cad pe ţărână baltă... Bătrâ
nul se cobora de pe colină se apleacă şi îl ridică, iar 
acesta îi îmbrăţişează genuncsii şi plânge şi mai cu 
amar.,. încât se înmulţeşte ceata femeilor curioase... 

Această scenă din viaţa fiului rătăcit ni-o pre
zintă tablou! de faţă. Nu a voit ca pe fiul rătăcit să 
ni-1 arate în păcatul lui. Doar asta noi fieştecare o 
ştim şi poate tu mai împodobit, am ştiut-o zugrăvi.. . 
din viaţa noastră. 

De sub penelul pictorului a ieşit acel act, ce! 
mai măreţ: Căinţa fiului rătăcit... Atunci când el în
cepe «s deveni mare... dupăce zgura depusă pe suflet 
de păcat şi-o spală cu ferbânţeala lacrimilor căinţii... 
Plânge, plânge şi penelul pictorului îl lasă să tot 
plângă, lasă ca tatăl să-I tot îmbrăţişeze, lasă ca 
femeile adunate de curiozitate să tot privească... 

Până ce vor trăi aceste ziduri groase şi până ce 
culorile nu se vor şterge: fiul rătăcit va tot plânge şi 
tatăl lui îl va tot îmbrăţişa. . . 

Dintre femei, dacă ne uităm mai bine, cea cu 
ulciorul cu apă pe umăr în loc să depună greutatea 
şi să sară şi ia 'nainte... se retrage în dosul celorlalte 
dintre cari unele şoptesc... Mai lin „Bine • că s'a întors 
până ce n'a murit bătrânul". Aceea îşi strânge ulcio-
r u j şi mai puternic la umăr şi o ia repede spre casă. 

Bătrânul îşi strânge fiul la piept, îl ia apoi la 
piept, încolăcindu-şi mâna subsuori şi râzând între 
lacrimi se apropie de casă... Străbat toate camerele 
dar nu dau cu ochii decât de argaţi... Ei însă rămân 
tot veseli că mare e veselia tatălui care sărută pe 
fiul, „ce mort a fost şi-a înviat, pierdut eră şi s'a 
aflat", dar încă acum când — după cum zice sf. evan
ghelie — sănătos s'a reîntors. Cum să nu poruncească 
argaţilor să taie viţelul cel mai frumos şi să pregă
tească ospăţ! 

Masele sunt aşternute, mâncările şi beuturile pe 
ele, însă scaunele puse pentru cei ai casei, ai fami
liei, fraţilor, surorilor, nepoţilor sunt goale. Dar bătrâ
nul tată şi tinerul fiu acum sănătos, cu bucuria lor 
nu iau în seamă şi numai atunci se trezesc la reali
tate, când la fereastră apare un cap încruntat al fiu
lui mai mare. Cel mai mic atunci sare de la masă şi 

cu braţele desch'se cu ochii roşii de lacrimi se apro-
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pie fricos, dar când e aproape să-i ia mâna şi să i-o 
sărute, mâna aceia îl împinge şi privirile încruntate 
se îndreaptă spre tatăl mustrându-1... Tăiaşi acu viţe-
cel mai gras când s'a întors fiul tău cel păcătos, mie 
un ied nu mi-ai dat să-mi petrec cu pr ie teni i . . . 
Noi acum ştim ce să-i zicem fiului acesta mai mare: 
dacă şi tu te vei căi lăcrimând, vei fi şi tu sănătos. 

* 
Dar să scoatem şi învăţătura pentru fapte. 
Omul veacului al XX nu e încă în stare să facă 

ce făcu bătrânul: să se ştie bucura cu celce se bucură 
dupăce sănătos se scăpă de boala-i prin medicina: 

, Căinţă. Aceasta o pot face îngerii, aşa zice un învă
ţat. Noi să facem aceia ce pot face oamenii: să întin
dem mâna celor cari căiţi se întorc dela păcat, fără 
a le mai aruncă: tu acela păcătos de atunci. 

Aceasta o putem face. Faeeţi-o dar! Amin. 
Arad, la 15 Februarie 1925. 

Prof. C. Turicu. 

Problema 
cântăreţilor în biserica noastră. 

Sub titlul de mai sus, a apărut în „Biserica şi 
Şcoala" No. 47 din anul trecut un articol de păr. N-
Dima în care expune în mod foarte nimerit chestia 
cantoratului. Observ cu vădită satisfacţie, că mai sunt 
şi azi oameni, cari văd în chestiunea aceasta o che
stiune de interes vital, pentru biserica noastră. 

După o experienţă Îndelungată pe teren şcolar 
şi bisericesc şi după" un studiu minuţios in domeniul 
acesta, am putut observă atât părţile avantagioase 
cât şi lacunele în materia aceasta. 

Păr. Dima în articolul menţionat, expune un 
adevăr indiscutabil când afirmă, că „înainte de răsboi 
majoritatea absolută a cântăreţilor, a cantorilor cum 
se numeau, o formau învăţătorii. Azi însă ei, statifi-
cându-se şcoalele, nu mai sunt aplicaţi să îndepli
nească şi îndatorirea de cantor, conziderându-o ca 
incompatibilă*. 

Adevărat, că biserica în felul acesta s'a pomenit 
pe neaşteptate în faţa unei schimbări rapide, iar pro
blema aceasta a tămas să se rezoalve cum s'a putut. 

Problema aceasta fiind una din cele mai actu
ale, trebue şi este aasolut indispenzabil a-se rezolva 
cât mai urgent, de oarece, orice întrelăsare merge în 
dauna bisericii al cărei ritual pe lângă întreaga lui 
splendoare îşi pierde farmecul în lipsa de cântăreţi 
corespnnzători, iar rezultatul este instreinarea credin
cioşilor. ' 

Am avut ocaziune să azist la serviciul divi în 
mai multe biserici fruntaşe unde am putut observă 
atât părţile bune cât şi scăderile în materia aceasta. 

Biserica dela întemeierea ei şi până azi a avut 
reprezentaţi celebri pe toate terenele; ştinţific, literar, 
cantoral, ba cultura întregei lumi se poate mulţumi 
numai bisericii. Clerul a fost reprezentantul ştiinţei şi 
a cnlturei, iar biserica unicul izvor nesecat al ştiinţei 
şi civilizaţiei din care s'a adăpat toate generaţiile 
până azi. Deci trecutul glorios al bisericii este singura 
şi cea mai mare garantă pentru păstrare şi conzerva-
rea sentimentului religios, moral şi naţional şi în viitor. 
Dacă biserica a avut în trecut un rol atât de impor
tant se cuvine şi trebue sprijinită şi în viitor din toate 
puterile ca să poată corespunde scopului sublim şi 
meniri sale. 

Lumea de azi înaintează cu paşi uriaşi pe toate 
terenele, tinde spre o civilizaţie şi aceasta e urmarea 
experienţii câştigate in ţerile cutrieerate de generaţia 
de azi, unde a avut ocaziune să vază diferite popoare 
de la cari a putut învăţa multe lucruri bune, au văzut 
diferite instituţiuni culturale, diferite scoli, biserici, 
diferite obiceiuri, cari mult puţin au avut o influinţă 
asupra sufletului lor. Au avut deci teren şi ocazie să vază 
întru cât o biserică poate satisface aşteptărilor sufle
teşti a credincioşilor ei. S'au întors la vetrele lor cu 
alte vederi, cu alte pretenziuni pe toate terenele, deci 
pretind mai mult şi dela biserică. 

Va fi el mulţumit cu cât îi ofere biserica, dacă 
nu i-se poate da mai mult. El ştie bine, că preotul 
îşi face datorinţa şi cu acesta e muiţumit, dar îi mai 
lipseşte ceva ce nu-1 mulţumeşte, (şi acel ceva ce 
nu-1 mulţămeşte şi acel ceva ce îi mai lipseşte el ştie, 
că nu-i i-s'ar putea da momentan). Pentru acel ceva, 
ce-i lipseşte, părăseşte biserica şi merge până unde îl 
află ca să-1 poată mulţumi. Deci ce-i lipseşte? 

Cantorul corespunzător, căci cantorului de azi îi 
lipsesc multe calităţi pe cari in general nu le posede 

Cântarea bisericească unisono, executată de can
tor corespunzător e frumoasă, dar executată de un 
cantor fără auz, fără voce corespunzătoare, fără cunoş
tinţele cele mai elementare, nu mai poate satisface 
aşteptărilor de azi ale credincioşilor. 

Ce e cantorul? Ce cunoştinţă şi cvalificaţie tre
bue să aibă cantorul? Şi ce retribuţie trebue să aibâ? 

Cantorul e persoana indispenzabilă bisericii ca 
şi preotul. Dela cantor să recere mult, mult, cunoştin
ţele corespunzătoare, cum aminteşte şi păr. Dima anu
me; cunoştinţe muzicale sistematice, să cunoască in
strumentele muzicale ca: pian, harmonică, ori vioară, 
flautul nu e suficient. Să cunoască elementele şi prin
cipiile muzicei sistematic, să aibă auz bun şi voce 
melodioasă şi plăcută, să fie capabil să instrueze ş 
să conducă corururi bune, să poată prevedea strana 
în mod neescepţionabil ca cant şi tipic. Să aibă deci 
diploma în branşa aceasta. 

Cum să fie retribuit cantorul?.... Conform cvali-
ficaţiei sale. Dacă are aţâţa ani de studii ca învăţăto
rul? Să fie retribuit ca învăţătorul; căci fiind retribuit 
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în mod corespunzător, de sine se'nţelege, că ar avea 
voia, râvna şi posibilitatea de a munci în acest ogor 
înţelenit. 

Prin întregirea posturilor de cantori efeptuite 
până acunv problema nu s'a rezolvat satisfăcătător. 
Să nu fie cu supărare, vor fi cantori şi cu ceva cunoş
tinţe muzicale, dar foarte puţini, însă cu oameni ne
pregătiţi şi necorespunzători nu se poate progresa. 

Ce priveşte înfintarea unei scoale, pentru pre
gătirea cântăreţilor bisericeşti? Aceasta se impune de 
urgenţă, iar popularizarea acestei scoale să se facă 
prin o selecţionare minuţioasă, prin concurs şi după 
prestarea unui examen riguros în faţa comisiii de 
specialişti, iar candidaţii să se recruteze din acei fii 
ai bisericii, cari vor putea dovedi că au ş; conduită 
morală exemplară. — 

După terminarea studiilor şi obţ :nerea diplomei 
să poată fi aleşi, prin concurs şi întăriţi la postul de 
cantor, conform normelor prevăzute în Statutn! Organic 

In forma aceasta s'ar putea provedea bisericile 
cu cântăreţi aJaili şi vrednici, cari şi-ar cunoaşte me
nirea lor şi prin aceasta s'ar putea delătuia multe 
inconveniente, iar respectivul cantor n'ar mai avea 
motiv să ,se scuze, că nu poate munci în ogorul său 

Având astfel de cantori pregătiţi; bisericile ar fi 
provăzute cu coruri corespunzătoare, cu cântaieţi buni 
şi aşa problema acesasta s'ar putea conzidera de dez
legată în mod favorabil, iar credincioşii ar fi foarte 
mulţumiţi. 

Prof. Nicolae Bîru. 

Influenţa alcoolismului asupra 
urmaşilor. 

de Dr. Gr. Nicolau. 

Alcoolismul este îngrozitor mai ales prin influ
enţa sa asupra urmaşilor 

Ştim cu toţii din observarea de toate zilele că 
noi tranzmitem copiilor şi urmaşilor noştri însuşirile 
şi apucăturile noastre. 

Ştiinţa a arătat în această privinţă că procrea-
ţiunea, poartă în ea însuşirile părinţilor. Dar nu nu
mai atâta, pe această cale se transmit diferitele boli 
de care sufere unul sau altul din părinţi. 

Aşa se ştie sigur, că se moşteneşte sifilisul, o 
boală foarte primejdioasă. Unii cred că şi oftica se 
moşteneşte, dar se pare că ofticoşii nu transmit copii
lor boala prin procreaţiune, ci aceştia moştenesc nu
mai o dispoziţie, o înclinare pentru oftică. 

Mai trebue observat că, sifilisul şi chiar tubercu
loza dacă se caută din vreme şi cu medici pricepuţi, 
se poate vindeca sau cel puţin amână ani de zile, pe 

când copilul zămislit din părinţi alcoolici, nu numa, 
că nu se poate vindeca, dar e o tortură pentrn el, 
pentru familie, şi generaţiile viitoare. 

Moştenirea alcolismului de către copii alcoolicu
lui e nu numai că nu face nici o îndoială, dar este 
mai primejdioasă eecât moştenirea altora boale. In 
adevăr, pe când alte boale se moştenesc de copiii 
aşa cum le aveau părinţi, alcoolismul părinţilor se 
moşteneşte înrăutăţit şi schimbat în apucături îngrozi
toare. 

Copilul născut din părinţi alcoolici, va fi sau 
idiot, sau criminal, sau schilod, sau nebun, iar fetele 
de multe ori ajung prostituate. Când alcoolismu pă
rinţilor nu a fost prea puternic, copilul moşteneşte 
numai un început de desech'l'bru nervos şi o poftă 
şi mai mare de aţâţări alcoolice, aşa în orice caz ne
poţii ajung idioţi, nebuni, criminali şi aşa mai departe. 

Pricina e dacă sămânţa unuia din părinţi va fi 
pătrunsă de alcool, chiar dacă cel'lalt părinte, de exem
plu mama nu e alcoolică, copilul va avea sistemul 
nervos, slăbit şi turburat. 

Nu e vorba de moştenirea unei însuşiri oarecare 
şi e vorba de substanţă distrugătoare, care nenoroceşte 
nu numai copilul, ci lucrează mai departe şi asupra 
nepoţilor şi strănepoţilor, distrugându-le sănătatea mai 
adânc, până ce aceştia ajung se nu mai poată ză
misli mai departe şi familia se stinge cel mult la a 
treia generaţie. 

S'a făcut fel de fel de experienţe şi observa-
ţiuni cari dovedesc aceste lucruri. 

Dacă se îmbată câinii cu alcool, înainte de a 
avea pui, în timpul zămislirei, puii sau căţeii cari se 
vor naşte vor fi epileptici, mici sau schilozi, iar din 
cei câţiva născuţi fără boli sau schilozi, trăiesc nu
mai 207 0 după un an din 94 stare normală, iar şi 
aceştia rămaşi sunt slabi. 

Astfel de experienţă nu putem face dinadins la 
oameni, căci nu e permis să-i nenorocim, dar ele se 
fac fără se le caute cineva înadins. Profesorul Dr. 
Charcot zice: „Fiecare picătură de spermă a unui al-
colic, conţine germenul unui întreg neam ne nevropaţi". 

Copii alcoolicilor se nasc cu patima de a bea, 
şi cu slăbiciunea de a nu putea suporta băutura, ne
putincios de a rezista patimei, o cantitate minimă de 
aîcol îl ameţeşte şi-1 îmbată. 

lată câteva pilde de urmările aicooîismulul asupra 
urmaşildr. 

Doctorul Abermass din Statem (Wurtemburg) 
spune că un ţăran care se ocupa cu plugăria a fost 
cumpărat la băutură şi a avut doi copii sănătoşi, în
dată ce au fost numiţi străjari în comună, de cu noapte 
s'au pus pe băut şi în acel timp de câţi va ani a fă
cut doi copii, unul idiot şi altul epileptic. După câţiva 
ani s'a întors la dlupărie s'a şi lăsat de beutură, copii 
născuţi de pe această perioadă de abstineuţă au fost 
normali ca şi cei dântâiu dinainte de perioada de 
alcoîizare, (Va urma.) 



INFORMATIUNI. 

Două cărţi de valoare. Este o constatare înbucu-
rătoare că seceta de cărţi româneşti cari se explice 
cuvântul lui Dumnezeu, care bântuia până nu de mult 
în biserica românească, s'a potolit în mare parte prin 
diferitele opuri de conţinut religios, publicate de dife
riţi servitori ai altarului, din toate părţile ţării. 

Acum mai nou părintele Iosif Trifa isteţul redac
tor dela „Lumina Satelor" a scos de sub tipar două 
cărţi de mare folos: una despre tâlcuirea Evangheliilor 
din Duminecile de peste an, şi-a doua cu tâlcuirea 
altor părţi alese din sf. Scriptură. 

I . „Evangheliile Duminecilor de peste an şi tâl
cuirea lor" are 40 de pagini format mare,, cu 30 
ilustraţiuni preţul 15 lei, cartea I. 

II. -Cetiri şi tâlcuiri din Biblie", cu chipuri şi 
icoane, cartea I. pagini 34. form. mare. 

Cu dorul sfânt de-a trezi în credincioşi, dragostea 
după cunoaşterea cuvântului lui Dumnezeu, păr. Trifa 
face începutul unui mod nou de a face omiletica. Sfinţia 
sa n'are fraze umflate şi vorbe sbârnăitoare, ci peste 
tot stilul său este sobru şi temperat, limba simplă, 
dulce, curgătoare şi curat românească. Dovadă că căr
ţile păr. Trifa sunt perfect accesibile pentru mintea 
şi priceperea poporului de jos. Acum este de datoria 
preoţilor noştri să-şi împopuleze biblioteca cu aceste 
cărţi, şi să le răspândească în sute şi mii de exem
plare la toţi creştinii ştiutori de carte. Ele sunt pentru 
preotul nostru cel mai bun ajutor, contra propagandei 
diferitelor secte religioase. 

Sfinţirea de biserică. Memorabilă şi de impor
tanţă istorică a fost ziua de 21 Decemvrie 1924 pen
tru comuna bisericească Drăgoeşti tractul Belinţului, 
aflând Ioc ia datul a.cela sfinţirea Siohului acum re
novat pe din lăuntru şi din afară, precum şi de nou 
pictat, fiind meritul netăgăduit al fiilor lui credincioşi 
precum şi al parohului local, carele dela începutu păs-
păstoriei sale îu acea comună a pregătit terenul pen
tru realizarea acestei lucrări prin stăruitoare îndemnuri 
şi zel pastoral neobosit. Astfel cu ajutorul reformei 
agrare şi pe lângă jertfa benevolă a credincioşilor s'a 
putut acoperi suma de 117,000 Iei reclamată în acest 
scop. Fiind sf. lăcaş acum deci ca clădire impozant, 
iar lucrarea renovării şi pictură executată în mod ce 
numai evlavie poate inspira, credincioşii au ţinut de 
cuviinţă ca şi actul sfinţirei să se facă cu cuvenita 
solemnitate. Deci în ziua de mai sus fiind P. O. D. 
protopresbiter Gherasim Sârbu împedeeat de alte 
agende of cioase actul sfinţirii s'a început la orei 9 
a. m. prin mandatarul protopresbiterial On. Domn 
Ioan Călnicean preot din Beiinţ. cu asistenţa preoţilor 
V. Ilie din Ficătar, M. Radoiu preot Ohabaforgici şi 
cu a parohului local Lucian Lungu. Răspunsurile le-a 
dat foarte melodios corul bineinstruit din Ohabafor-
gaci sub dibacea conducere a ţăranului Dimitrie Che-
vereşan. 

Dopa sfinţirea apei. ungerea cu sf. mir şi ocoli
rea de 3 ori a sf biserici urmeavă sta Liturghie ce
lebrată de aceeaş preoţime fiind biserica tixită de 

credincioşi din localitate şi jur între cari se remarcă 
dl. pretor al plasei Buziaşului N. Vulcan, notarul lo
cal ş. a. Răspunsurile le dă acelaş cor. La priceasnâ 
părintele mandatar Ioan Călnicean prin o avântată 
cuvântare ocazională îndeamnă poporul la iubirea şi 
aiipirea de s. maică biserică, carea în toate împreju
rările vieţii este ocrotitoare şi mângăerea celor-ce 
aleargă ia sânul ei. Predica ascultată cu vie atenţi
une impresionează adânc auzitorii. 

înainte de anaforă preotului local Lucian Lungu 
arată însemnătatea zilei şi îndeamnă pe păstoriţii săi 
la o înoire sufletească paralel cu renovarea bisericii 
moarte. 

Esprimă recunoştinţă si călduroasa mulţumire 
DIui intreprinzător Constantin Păcurariu Din Lugoj, 
carele în lucrarea sa n'a avut în vedere atât câştigul 
material ci mai vârtos pe cel moral, dovedind zel, 
conştenţiozitate şi rară onestitate în executarea lucră
rii intreprinse. Mulţămeşte şi pictorului Ioan Bagiu, 
carele încă şi-a dat toată silinţa pentru a executa în 
mod satisfăcut lucrarea grea de pictură a stei bise
rici. Mulţămeşte emisulti protopresbiteral, tuturor fra
ţilor în Hristos preoţi, coriştilor precum şi persoane
lor cari prin participarea lor au ridicat solemnitatea 
actului de sfinţire. In fine ceteşte lista donatorilor de 
tablouri sfinte, între cari se remarcă intreprinzătorul 
arhitect, preotul local ş. a. şi acelor cari benevol au 
donat diferite sume de bani pentru renovare. Doreşte 
tuturor ani îndelungaţi şi răsplătirea Atotputernicului 
pentru jdrtfa adusă pe altarul Domnului. 

Urmează masa în casa parohului local după ca
rea corul mai execută câteva cântări şi apoi trăsurile 
se pun în mişcare, ducându-se fiecare Ia ale sale. 
Astfel s'a dovedit şi în comuna Drăgoeşti că mult 
poate turma carea ascultă glasul păstorului. 

Raportor. 

în atenţiunea calfelor române! Direcţiunea Cămi
nului Comunal de Caife din Timişoara aduce la cu
noştinţă tuturor calfelor române, ca în susnumitul Că
min pot fi primiţi f'ind şi plasaţi la meserii de direc
ţiune. • 

Taxa pentru locuinţă, vipt, spălat şi baie e lunar 
900 Lei. 

Doritorii de a întră în acest Cămin de altcum 
modern aranjat se vor adresa: 

Direcţiunei Căminului de Calfe din Cetate. 

în atenţiunea tuturor directorilor de liceu şi şcoala 
medie spre atrage atenţiunea elevilor români 

Se caută ucenici romani. 
Direcţiunea Căminului Comunal de Ucenici nr. 

1, Timişoara, Cetate primeşte gratuit vre-o 20 elevi 
români pe cari voeşte a-i plasa Ia meserii mai inteli
gente, la tipografii, dentişti comercianţi. La tipografie 
şi litografie se cere cel puţin 2 clase de liceu sau 
medii, la dentist 4 clase de liceu iar la comerţ cel 
puţin 6 clase primare. 

Atrag în mod binevoitor atenţia părinţilor români, că 
meseria de tipografie şi dentistica să plăteşte foarte 
bine având o cslfâ începătoare 4000-5000 Lei lunar, 
iar"la comerciant 2000—3000 Lei. 

Cererile se vor adresa Direcţiunei Căminului de 
Ucenici nr. 1, Timişoara, Cetate. 
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Subscrişii, în numele enoriaşilor pe aceasta cale 
venim a ne esprima mulţumită D-nei Văd. protopo-
pese Voicu Hamşea din Lipova pentru epitrahilul 
donat sfcei noastre biseri-e ort. române din Belotinţ. 
De asemenea esprimăm mulţumită D-lui adv. Dr. 
Aurel Cioban pentrucă a înzestrat biserica noastră cu 
un clopot în valoare de 12 mii Lei şi a contribuit 
la cumpărarea celorlalte ciopote cu suma de 4 mii 
Lei. Implorăm ca bunul D-zeu să răsplătească dona
torilor acest nobil gest din prisosinţa harului său, — 

Aurel Doboş, paroh şi Ştefan Toma, epitrop. 

A apărut: Cine sunt pocăiţii ? Apostolii mincinoşi 
în Biblie şi în Istorie. Broşura aceasta formează Nr. 1 
din seria „Pocăiţii" editată de părintele Dr- Nicolae 
Brinzea. canonic în Lugoj. Preţul broşurei 8 Lei, plus 
spesele poştale. La comande peste 10 exemplare 2 5 % 
rabat. 

Poşta Redacţiei: Părintelui R. O. Nu te supăra, 
dar articolul D-tale nu-1 putem publica, pentru-că nu 
ne coborâm la polemici personale. Cu gazetă din chestie 
nu vrem să ne luăm de cap. Trimite-1 mai bine la 
altă gazetă. Ne-ar părea bine dacă ne-ai trimite arti-
coli de interes bisericesc, căci Sf. Ta ai condeiu 
bun. 

AVIZ. Cu onoare aduc Ia cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am deschis un 
birou technic de architectură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
întreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

arhitect. 

C O N C U R S E . 

Pentru întregirea vacantului post de preot-paroh 
din parohia Bara, tractul Belinţului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în „Bise
rica şi Şcoala*. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei serii de pământ, arător, parte 

fânaţ. 
2. Usufructul unui intravilan parohial de trei 

pătrare jugări. 
3. Stolele legale şi 
4. Retribuţia dela stat. 
Parohia de cl. 1,, dar cu înaltă încuviinţare con

sistorială, se admit şi concurenţi cu cvalificaţie de 
clasa a II. 

Alesul va purta sarcinile publice după sesie şi 
după intravilan. t 

De asemenea se obligă, ca fără altă renumera-
ţie să catihizeze şcolarii ortodoxi români din parohie. 

Doritorii de a reflecta la acest post, pe lângă 

Nr. § 

respectarea §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, 
au să dovedească: 

a) Că posed cvalificaţia poftită de concluz, si
nod, eparh. de sub Nr. 84/1910 şi 

b) Că întrunesc condiţiile concursuale. 
Reflectanţii au să dovedească şeful tractual, când 

cer voe să se prezenteze în parohie că întrunesă 
aceste condiţii. 

întrucât sunt din alte dieceze, trebuie să cearc 
în persoană binecuvântarea P. S. D. Episcop diece
zan de a putea concura. 

Reflectanţii sunt poftiţi, că în terminul concur-
sual, îutr'o Duminecă ori într'o sărbătoare să se pre
zinte în sf. biserică din Bara, spre a-şi arăta des-
teritatea în cântare şi tipic, eventual în slujire şi în 
oratorie. 

Petiţiile se adresează Comitetului parohial, dar 
să trimit protopresbiterului tractual în Belinţ judeţul 
Timiş-Torontal, se înţălege în terminul concursual. 

Comitetul parohial. 
în înţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, proto-

presbiter. 
— • — 2—3 

Pentru întregirea vacantului post de preot din 
Bunea-Română, tractul Belinţ, se escrie concurs în 
„Biserica şi Şcoala", cu termin de 30 zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură, cu 2 camere şi bucătărie, 

apoi grajd şi şopru, având a se face şi alte supraedi-
cate necesare. 

2. Intravilan de un jugăr, peste drum dela locu
inţa parohială. 

3. Usufructul dela seria parohială de 30 jugăre. 
parte arător, parte fânaţ. 

4. Stolele legale şi 
5. Retribuţia dela stat amăsurat coalificaţiei. 
Fiind parohia de cl H-a, dela reflectanţi se cere 

cvalificaţie corespunzătoare; în lipsa acestora se ad
mit şi de cei cu cvalificaţia de c! IlI-a. 

Concurenţii au să-şi trimită petiţiile, instruate 
cu documentele prescrise comitetului parohial, pe ca
lea oficiului protopresbiterial din Belinţ, jud. Timiş-
Torontal, în terminul concursual. 

Tot în acest termin sunt poftiţi a se prezenta 
într'o Duminecă sau sărbătoare şi în o biserică din 
Bunea-Română spre a-şi arăta desteritatea în tipic şi 
rituale,, eventual în oratorie şi în cântare. 

Pentru a se putea prezentă trebue să aibă încu
viinţarea şefului tractual. 

Impozitele după sesie, intravilan şi locuinţă le 
plăteşte preotul ales. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, proto-

presbiter. 1—3 

Redactor responzabil: SlMION STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 

Tiparul şi editura tipografiei diecezane ortodoxe române din Arad. — 2188 




